

“闽山云”直播歌仔戏《侨批》引海内外乡亲热议

本报讯 歌仔戏《侨批》于2023年3月17日在视频号“闽山云”(隶属于福建侨报社新媒体平台“侨号CHINESEHORN”)直播,吸引包括旅居印尼、菲律宾、南非、匈牙利、英国、美国、澳大利亚等国家侨胞在内的2000余名观众线上观剧。许多观众为早期华侨华人远渡重洋艰辛创业的历史,以及他们深厚的家国情怀和坚韧的奋斗精神深深感动,纷纷发来感言。

省外办陈红说:“近两个小时的观剧体验中,心酸大过感动,沉思超过轻松。福建先民向洋而生,饱含多少家庭的牵挂,又饱含多少女性的艰辛奉献。作为福建人,对下南洋与侨批并不陌生,通过观看此剧,更了解了其中的无奈、奋斗与牺牲。庆幸的是,那样的时代已经过去了!”

旅意福建华侨华人同乡总会会长刘炳炎感慨:“看了《侨批》,思乡之情油然而生。富有地域特色的戏曲艺术以及那份醇厚的乡音使人久久不能忘怀。歌仔戏是我们中华民族的传统艺术,如今由于社会的发展、民众生活方

式的改变、娱乐方式的多元化等原因,越来越少能够接触到,希望今后能多些渠道和机会进行推广。”

乌克兰中国商贸商会主席陈忠烽被剧中呈现的爱国爱乡、敢于开拓、恪守诚信的华侨精神深深触动,他表示:“华侨精神一直是鼓舞我们发展的动力,看完此剧越发体会到,在如今的大好环境下,我们更要传承宝贵的华侨精神,在中国式现代化进程中发挥好自身独特优势和作用。”

俄罗斯福建联合总商会执行会长兼青联主席李立勇也抒发了独到的见解:“该剧多维度呈现了华侨华人的中华文化认同感;《侨批》流露的汉语情结,凝聚了侨胞对中国语言文字的文化认同;《侨批》书写的奋斗人生,彰显了侨胞对中华民族精神的认同;《侨批》构筑的家国观念,表明了侨胞对家国一体同构观念的文化认同。”

安哥拉福建总商会秘书长林玉清说:“这部戏通过对‘侨批’文化的形象展示,抒发了海外侨胞的乡愁乡情。

一封封侨批,浸透着海外侨胞的血泪和汗水,蕴含着他们对祖国、故里和亲人的一片深情,昭示着他们对家乡、骨肉的责任感。那时祖国积贫积弱,海外华侨受尽了屈辱。如今,我们走上了中华民族伟大复兴之路,海外华侨挺起腰杆,无论遇到什么样的艰难险阻,祖国永远在我们身边,祖国永远是我们的坚强后盾。我们要继承海外华侨爱国爱乡的优良传统,努力拼搏,为祖国的繁荣富强添砖加瓦。”

歌仔戏《侨批》是我国首部以侨批为题材的戏曲舞台艺术作品。该剧通过一封封侨批及其背后的故事,再现华侨华人远渡重洋的血泪史和艰难的创业史,讲述海外华侨华人深厚的家国情怀和坚韧的奋斗精神,写就了一部中国人精神力量的赞歌。自面世以来《侨批》载誉不断,2022年更获得第十六届中宣部精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。(闽同心)

(上接第一版)把恢复和扩大消费摆在优先位置,积极扩大项目建设等有效投资,多措并举推动进出口促稳提质,切实改善社会心理预期、提振发展信心。三要持续深化改革开放,积极服务和融入新发展格局。发扬福建人民敢为人先、爱拼会赢的开拓创新精神,开展首创性、差异性改革探索,巩固拓展具有福建特点的改革成果,深度融入“一带一路”,稳步推进制度型开放,进一步做好港澳台侨各项工作,积极探索海峡两岸融合发展新路,加快建设开放强省。四要扎实抓好“三农”工作,全面推进乡村振兴。坚持农业农村优先发展,严格落实粮食安全党政同责,守护好群众的“米袋子”“菜篮子”,做好“土特产”文章,推动乡村特色产业全链条升级,深入实施乡村建设行动,加快建设宜居宜业和美乡村。五要加强基层治理和民生保障,努力创造高品质生活。贯彻以人民为中心的发展思想,用心用情用力解决好人民群众急难愁盼问题,加快市域社会治理现代化,扎实推进生态省建设,打造更高水平的法治福建、平安福建,让现代化建设成果更多更公平惠及全省人民。六要持之以恒加强党的建设,推动全面从严治党向纵深发展。把党的政治建设摆在首位,完善推动党中央重大决策部署落实机制,扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,着力纠“四风”、锻作风,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,打造忠诚干净担当的高素质干部队伍,让新风正气成为福建名片。

会议要求,要扎实做好人大、政协工作,积极发展全过程人民民主,广泛凝聚现代化建设的强大合力。全省各级人大及其常委会要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,发挥人大在立法中的主导作用,提升监督的刚性和实效,加强代表工作能力建设,不断推动我省人大工作上台阶。要认真学习贯彻立法法,进一步健全地方立法机制,提高地方立法效能,以法治护航福建建设。全省各级政协组织要坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,充分发挥人民政协作为专门协商机构作用,着力提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识的水平,不断开创我省政协工作新局面。

会议要求,要统筹抓好当前各项重点工作,确保各项工作有序衔接、贯彻落实。要严格按照中央统一部署,积极稳妥推进机构改革,做深做细工作,确保各项改革任务落地见效。要科学精准做好新阶段疫情防控工作,落实“乙类乙管”各项措施,守护好人民生命安全和身体健康。要加强经济运行调度,紧盯重点,分类施策,及时解决突出问题。要做好防汛备汛、安全生产等各项工作,有效防范化解各类风险,确保社会大局安定稳定。

(周琳)

印尼—中国泉州侨批文化交流论坛“云”举办

3月18日,“印尼—中国泉州侨批文化交流论坛:侨批文化与印尼侨批漫谈”在侨乡泉州举办,100余位学者、作家“云”交流,深入挖掘侨批所蕴含的精神内核和文化内涵,共同推进侨批主题文学创作,拓展海内外文化交流互鉴。

“侨批”源于闽南语,“批”即为

“信”,是海外华侨华人寄给中国国内侨眷书信与汇款的合称。作为“信汇合一”的特殊家书,侨批漂洋过海,诉尽海外游子对故里亲朋的一片深情。2013年,中国“侨批档案——海外华侨银信”被联合国教科文组织列入世界记忆遗产名录。

“一纸乡愁入梦来,咫尺天涯皆是

情。”泉州市侨联主席温锦辉表示,此次论坛是一次新的探索和尝试,旨在促进侨批文化在海外华裔族群生根发芽,唤起他们的乡愁记忆和祖籍的意识,鼓励他们共同弘扬传承侨批文化和华侨精神,拓展中印尼文化交流互鉴。

(吴冠标 来源:中新网)



华侨歌舞点亮闽江夜色

3月18日晚,“闽江之心”华侨歌舞系列展演活动再次登场。本次活动以“舞动侨声·炫彩江心”为主题,主办方福州市侨联积极对接福州外语外贸学院,以特色表演展现福州侨界青年激情洋溢、青春时尚的精神风貌。

(陈少杰/文 汪斯敏/图)

福州市检察院 举办“福星高照 福佑中华”主题讲座

本报讯 近日,福州市检察院举办“福星高照 福佑中华”主题讲座,市检察院全体检察干警参加。

当天,活动邀请中国非物质文化遗产保护协会副会长、

“福”文化专家陈吉通过图片和事例,分享了“什么是‘福’文化”“福建多姿多彩的‘福’文化”“‘福’文化的当代核心价值”等内容。(郭峥)